
COMDEMA 

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE 

GESTÃO 2021/2023 

ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

LOCAL: UNIDAM, Avenida Ernesto Gonçalves Rosa Júnior, 1 – Viveiro Municipal, Jardim Florestal 

DATA: 14/09/2022 

Em catorze de setembro de dois mil e vinte e dois, em reunião realizada à Avenida Ernesto 

Gonçalves Rosa Júnior, 1 – Viveiro Municipal, Jardim Florestal, às 14:23, horário da primeira 

convocação, com 17 conselheiros presentes, foram abertos os trabalhos do Conselho de 

Defesa do Meio Ambiente – COMDEMA, em Reunião Ordinária, pela presidente Sílvia Lúcia 

Vieira Cabrera Merlo, a qual iniciou os trabalhos agradecendo a presença de todos os 

conselheiros, em especial as presenças da diretora de Meio Ambiente Lidiane Nobre Alves 

e do Dr. Claudemir Battalini, ressaltando que era com muita alegria a realização dessa 

reunião presencial, sendo a primeira após pandemia.  Na sequência a presidente passou aos 

assuntos da pauta e ofereceu a palavra aos conselheiros. 

 O conselheiro Pedro pediu a palavra e se manifestou acerca do processo do pesqueiro 

discutido na 10ª RO (proc. n°1.068/2022, do interessado sr. Gambini). O conselheiro disse 

que o processo foi aprovado em brecha do art. 4° da LC 518/2012, contudo há a necessidade 

de estudo de impacto de vizinhança. O conselheiro Wagner respondeu dizendo que não 

houve tempo de consultar todas as legislações, mas a questão levantada será analisada. 

1. Aprovação Ata da 10ª RO realizada em 19/08/22 – A qual foi aprovada por 

unanimidade. 

2. Comunicados da Mesa Executiva – A presidente Silvia informou que a nossa moção 

de Apelo à CETESB foi reenviada, porque em um contato com a sra. Cleci para cobrar 

a resposta, fomos informados que não localizaram o documento, ainda que tenhamos 

a comprovação do recebimento à época. O conselheiro Wagner da UGPUMA 

comentou que em uma reunião em que estava presente, foi explicado que a CETESB 

poderá ter concurso para ampliar o corpo de técnicos em 2023, logo não será um 

processo rápido. A conselheira Sabrina lembra que na unidade da CETESB de Jundiaí 

faltam três técnicos.  

3. Homenagem ao Dr. Claudemir Battalini – A presidente agradeceu ao promotor 

ressaltando sua importância às causas do meio ambiente ao longo de sua carreira e 

a sua disponibilidade em sempre atender ao COMDEMA. Na sequência a presidente 

leu a Moção de Aplauso 01/2022 em que o COMDEMA agradece ao dr. Claudemir 

Battalini. A Moção foi aprovada por unanimidade e foi dada a palavra ao dr. 

Battalini. O promotor homenageado fez um breve resumo de sua carreira e agradeceu 

a homenagem. 

4. Parecer da CT de Uso do Solo referente ao processo n°1.887-1/2022 – O 

conselheiro Vitor informou que o solicitante teve inicialmente a negativa para sua 

solicitação de Certidão de Uso e Ocupação do Solo para bar com entretenimento 

e casa de chá e que o presente processo trata de solicitação de revisão. O 

conselheiro concluiu a leitura do parecer negativo da CT dizendo que o requerente 

alega funcionamento há mais de 20 anos, mas não conseguiu provar sua 

anterioridade à LC 417/04. O conselheiro Pedro manifestou-se dizendo que concorda 

com o parecer negativo da CT, mas que no documento apresentado não foi explicitado 

exatamente onde se encontra o estabelecimento na Serra. O conselheiro Vitor 

responde dizendo que se localiza na av. Paulo Ferraz dos Reis. A presidente Sílvia 



acrescenta que o solicitante não comprovou a anterioridade e a propriedade não 

possui 40 hectares. O parecer foi então colocado em votação e aprovado por 

unanimidade.  

5. Aprovação de ofício à Câmara Municipal referente à revisão da LC 518/2012 – A 

presidente Silvia ressaltou a importância do conselho se manifestar sobre a revisão 

que ocorre na Câmara da Lei complementar 518/2012, no que diz respeito aos 

pesqueiros. A conselheira Vânia disse aos conselheiros que há um estudo acadêmico 

em andamento no Paraná sobre o tema do impacto dos pesqueiros e opinou que seria 

bom que aguardássemos essas informações. A presidente acatou a sugestão e 

considerou que devemos apenas nos aproximar da revisão, sem tocar no assunto dos 

pesqueiros.  

6. Propostas das Câmaras Técnicas – A presidente Sílvia fala aos conselheiros sobre 

a importância de todas as CTs manterem-se ativas, proporem pautas e possíveis 

soluções. Deu como exemplo a CT de Recursos Hídricos, que não estando ativa, 

possui um membro que tem posições muito críticas e duras, mas que são lançadas 

apenas no WhatsApp. A presidente continua dizendo que a CT deve se reunir, trazer 

as questões e sugestões ao plenário para debatermos e enviarmos as sugestões à 

Administração. O conselheiro Wagner complementou dizendo que as proposições de 

novas legislações podem contribuir na resolução de problemas. A conselheira Vânia 

se manifestou dizendo que Jundiaí não tem Planos de Contingência para Desastres, 

mesmo possuindo Distrito Industrial, aeroporto, duas importantes estradas do Estado 

e a Mata Ciliar. A conselheira alertou os conselheiros sobre que em caso de desastre, 

tem que estar previsto, em um desastre, como agir para proteger os animais do 

DEBEA, de protetores e de acumuladores. O representante da Defesa Civil, 

conselheiro Robson, discordou da afirmação da conselheira dizendo que a cidade de 

Jundiaí tem Plano de Contingência e que vários órgãos participaram, inclusive a Mata 

Ciliar e ARTESP. Os planos estão disponíveis no site da Defesa Civil e na presente 

data, estavam ocorrendo vistorias em locais de risco. A conselheira Vânia sugeriu que 

a Defesa Civil apresentasse periodicamente suas atividades. O conselheiro Wagner 

complementou dizendo que a conselheira Vânia está propondo que o plano tenha 

previsto como receber os animais. O conselheiro Rafael opinou que é necessário 

conversar entre os órgãos. Exemplificou dizendo que a Saúde possui o programa 

Vigidesastres, mas não conheciam o plano de contingência da Defesa Civil. O 

conselheiro Rudislei perguntou à conselheira Vânia se há um local em que este 

atendimento (aos animais) já é previsto. A conselheira Vânia respondeu 

argumentando que se transferir animais domésticos não é fácil, mais difícil é o 

transporte de animais silvestres, existem locais em que há treinamento para ataque 

com armas em escolas. A conselheira Elisabete concordou dizendo que já houve 

casos em que os animais de um zoológico durante uma enchente. A conselheira 

Joana comentou que minimizar os riscos no local já é uma ação, mais fácil do que 

remover animais. A presidente Sílvia reforçou que devem apresentar propostas nas 

CTs. O sr. José do Café perguntou o que fazer se as onças estão atacando os cães. 

A conselheira Vânia respondeu que se deve guardar os cães, pois se as onças estão 

se aproximando é porque está faltando alimento. As capivaras, que são as presas 

naturais, não estão sendo avistadas após algumas obras. A conselheira conclui 

falando que se devia evitar o contato com qualquer animal silvestre para prevenir 

doenças. O conselheiro Nivaldo opinou que quando recebermos projeto do DEBEA e 

da Mata Ciliar devemos analisar os pontos destinados a minimizar os riscos. O 

conselheiro Wagner propõe que a cada duas reuniões um órgão venha ao COMDEMA 

para apresentar suas informações.  



7. Outros assuntos – O conselheiro Vitor distribuiu os processos 28.000/2004 e 

3.620/2012 de regularização fundiária para a CTUOS. A presidente Silvia informou 

que o encontro de COMDEMAs está com data prevista para 26/10/22 e que está 

fazendo os contatos para viabilizar a reunião. O conselheiro Pedro pediu a palavra 

para cobrar, da diretora de Meio Ambiente presente à reunião, a prestação de contas 

do Fundo do Meio Ambiente, que deveria ser semestral, e também o posicionamento 

sobre os dois processos já solicitados anteriormente (sobre a Lei do Fundo 10.499/12 

e 3.399/13 de alteração da composição do Conselho). A diretora Lidiane respondeu 

ao conselheiro que na próxima RO será apresentada a minuta que já estava pronta. 

A reunião foi encerrada às 16 horas. 

A secretária Silvia Santaella, lavrou a presente ata que leva como anexo a “Convocação da 

11ª Reunião Ordinária”, parecer, moção aprovados e lista de presença. 

 

Jundiaí, 14 de setembro de 2022. 
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